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Előfizetési árak:
: Egész évre 150.—■ L„ félévre ,85.— L. 

Egyes szám ára 4.— L.
i Külföldre egész évre 250.— L.

: — -Az Amerikai Egyesült Államok minden 
négy esztendőben új elnököt választanak. Mig

; a legtöbb köztársaságban az államfő csak 
. forma, egyszerű zárókő a hatóságok ivében, 
\ melyek mind a törvényhozástól, a népakarat 

J kifejezőjétől függnek, — az Egyesült Álla- 
■. mokban az elnöknek nagyobb a hatalma, mint 

■ sok királynak. Innen, van: az, hogy az elnök- 
j választás a tengerentúl mindig 
’ nagy esemény, amely hosszú 

' j- időre, de legalább négy évre 
> | irányt szab az eseményeknek.

1 Azután, hogy Wilson béke- 
'] programja csúfosan megbukott, 
[háromszor választottak meg 
> egymásután republikánus el- 
! nököt, ami azt jelentette, hogy 
j az északamerikai Unió politi- 
j kajában a háborút követő fél- 
’ emberöltő alatt lényeges vál- 
; tozás nem történt. Az a párt, 
{ a demokraták pártja, mely 
: kétszer emelte Wilsont az el- 
j nöki székbe s háborút a világ- 
1 béke jelszavával viselt, lehetet- 
j lenné vált az amerikai közvé-
j lemény előtt attól a perctől kezdve, amikor 
í kiderült, hogy a békeszerződések uj közeli 
i háborúk magvát hordozzák méliükben s a 
i Nemzetek Szövetsége csak arra jó, hogy az 
] Egyesült Államokat már eleve belekeverje 
j tbbe az uj háborúba. A másik párt pedig az 
j ellenkezőjét követte annak, amibe az első bele- 
| bukott: nem avatkozott európai ügyekbe, nem 

lépett a Nemzetek Szövetségének tagjai közé 
s; azt képzelte, hogy a tengerentúli uj világ 
’ -gesz külön világ is, mely boldogan haladhat 

békés fejlődés utján akkor is, ha közben a 

régi — Európa — összeomlik és elpusztul.
Ebből a rövid szembeállításból is kitűnik, 

hogy a rendesnél is mennyivel nagyobb a je
lentősége a mostani elnökválasztásnak, mely 
Franklin Roosevelt-et, a demokrata párt je
löltjét állította a világ leghatalmasabb orszá
gának és legerősebb népének az élére. Nyíl-’ 
vánvaló ugyanis, hogy ezúttal nemcsak sze- 

"i mélycsere történt, hanem első 
[lépés a rendszerváltozás felé, 
j melynek a következményei be- 
' láthatatlanok, de mindenesetre, 
.igen súlyosak és sokirányúnk 
■lesznek.

Az első nagy fordulat, mely 
további fordulatnak végtelen 

i sorát hordozza magában, az 
lesz, hogy Északamerika a 
jövőben közvetlenül és tevéke- 

®í^w®nyen részt fog venni az euró- 
^pai politikában. Az erkölcsi 

igazság és a politikai észszerü-
politikában. Az erkölcsi 

igazság és a politikai észszerü- 
mint m^n(^en nagy és döntő 

^^^^^pillanatban, ezúttal is találko
zik. Az európai egyensúly tö
kéletes felborulását, a nyugatit 

hatalmaknak és szövetségeseiknek minden 
korlát nélkül való győzelmét Amerika fellé
pése okozta. Nemcsak azért kell tehát részt- 
vennie az Egyesült Államoknak a rendcsiná
lás fáradságos és nehéz munkájában, mert 14 
év alatt kiderült, hogy az európai zűrzavar 
az Amerikára szakadt bajoknak a legfőbb' 
forrása, hanem mert az erkölcsi igazság is 
azt követeli.

Hogy ez a rendcsinálás hol fog kezdődnij 
nehéz volna ma megjósolni. Vagy pedig na
gyon is könnyű. Aki a döntéseket éshatáro-
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zatokat szeretné tudni, amelyek ezt a folya
matot megindítják, annak a kíváncsiságát 
nehéz kielégíteni. Aki azonban megelégszik 
annyival, hogy az uj amerikai politika előbb- 
utóbb neki veti a vállát azoknak a barikádok
nak, melyeket az emberi önzés és rövidlátás 
a békés haladásnak s a népek igazi egyenlő
ségének útjában összehordott, az prófécia nél
kül is pillantást kapott a jövő utjának az 
irányában.

A demokrata párt győzelme Amerikában 
a polgárság győzelme: azé a polgári gondo
laté ez, amely abba a magasságba emelte a 
világot, hol ma van. Hadüzenetet jelent azok 
felé, akik ezt a gyönyörű s hatalmas világot 
esak maguknak akarnák megtartani: a mam- 
muth-bankoknak, a trösztöknek, egyszóval a 
pénz kapzsiságának és mohóságának. De épen 
igy hadat üzen ez a győzelem a másik oldal
nak is, mely a hatalmasok bűnei helyébe a 
tömegek bűneit akarja állítani, a polgári rend 
helyébe zűrzavart, pusztulást, Ínséget.

A Magyar Nép hasábjain sokszor foglal
koztunk Románia szövetségeseinek és a kis- 
antantnak nevezett szövetség dolgaival. Ne
vezetes nemzetközi események kapcsán több- 
izben rámutattunk, hogy Románia szövetsé
gei nem egészséges kapcsolatok alapján jöt
tek létre. Legújabban olyan események iga
zolták ezt a megállapításunkat, amelyek mel
lett nem mehetünk el megállás nélkül.

A dolgot tulajdonképpen az orosz meg
nemtámadási szerződés körül keletkezett vi
har robbantotta ki. Mint emlékezetes a Vajda 
kormány bukását és Titulescunak a londoni 
követségről való lemondását az orosz meg
nemtámadási szerződés ügye indította meg. 
Ez a dolog még ma sem jutott nyugvópontra 
és nap-nap után újabb események tartják iz
galomban ezzel kapcsolatban Bukarest poli
tikai köreit.

Hosszú cikkekben közölték a napilapok, 
hogy Romániát szövetségese, Lengyelország 
az orosz megnemtámadási szerződés ügyében 
becsapta. Ugyanis a megbízható szom
széd cserbenhagyta Romániát, mikor arról 
volt szó, hogy a besszarábiai kérdésben mel
léje álljon. A lengyel külügyminisztérium

Ez a polgárság pedig mindenütt a vilá
gon békét és rendet követel, mert dolgozni, 
teremteni, alkotni szeretne már. Az észszerű 
és bölcs középuton akar haladni s elutasítja a 
felhőkben járó kísérleteket. Abban, hogy Ro- 
osevelt győzelme az amerikai alkoholtilalom 
végét jelenti, jelképesség van: a polgári jó
zanság és észszerűség lehetetlenre nem vállal
kozik, az emberi természettel számol s meg-< 
elégszik azzal, ha korlátok között tudja tar
tani a szenvedélyeket.

Sokáig úgy tetszett, hogy a világháború 
után az emberei szellem megmerevedett, moz- • 
dulatlanná lett. Mintha vérbefagyolt volna. ; 
Úgy tetszett, hogy az események már soha- > 
többé más irányban nem haladhatnak, mint i 
ahogyan tizennégy év óta haladnak. Az arne- ; 
rikai el nők választás az első jele annak, hogy 
másképen is lehetséges. A világnak pedig min- ■ 
den reménye meglehet arra, hogy ezt az első ! 
jelet rövidesen sok más hasonló fogja követni. ■

-i , isi a 1 q ■ n ?

a román kormánynak tudomására hozta, 
hogy az orosz-lengyel megnemtámadási szer- 
ződés parlamenti jóváhagyását nem hajlandó ■, 
addig függőben tartani, amig a román-orosz 4 
megállapodás létrejön. Egyben a lengyel kor- l 
mány kijelentette, hogy minden felelősségei I 
elhárít magáról, ha Romániának nem sike
rülne hasonló önbiztositó szerződést kötni az 
oroszokkal. A nemzetközi érintkezésben egé
szen szokatlan hangú levél sokféle magyaráz- 
gatásra adott okot. Bizonyos, hogy a lengye
lek eljárása nem tanúskodik nagy baráti ér
zelmekről. Sőt angol újságok szerint Zalesky 
lengyel külügyminiszternek azért kellett állá
sáról lemondania, mert ellenezte, hogy Len
gyelország Románia meghallgatása nélkül ha
tározzon ebben a fontos kérdésben.

Az egymásután következő hírek és ese- , 
menyek tömegében nem lehet tisztán látni. ; 
Egyelőre a vádaskodások egész özönét szór- p 
ják egymásra a román politikusok. A Cuvcn- p 
túl és Indreptarea című román újságok szc- p 
rint Titulescu azzal vádolta meg Vajda kor- ; 
mányán..k egyes tagjait, hogy az oroszok |, 
megvesztegették őket az orosz megncmtairre < 
dási szerződés ügyében. Ekkor aztan |
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f 5 megszólalt és követelte, a vádak szigorú 
• megvizsgálását. Titulescu erre kijelentette, 
í hogy ő nem vádolt meg senkit sem, tőle a kér- 
I déses hirek nem indultak el s neki semmiféle I

bizonyíték nincs a kezei között arra vonatko- 
( zólag, hogy a román politikusok közül válá
si kit, vagy valakiket akár Moszkva, akár Bu- 
f dapest megfizetett volna.
I Titulescu nyilatkozatával nagyjában'az 
í ügy el van intézve, de közben Vajda volt mi- 
i aiszterelnök hirtelen Párisba és Londonba 
‘ készül. Valószínűleg Titulescu ellen akarja 

angolni az angol és francia kormányokat.
Szomorú dolog, hogy Romániát ilyen za

varos nemzetközi állapotok idején elhagyják 
szövetségesei! Jó volna tehát Romániának 
írnál gondolkoznia, hogy olyan megbízható

gyorsan és biztosan hal
KSeuma / KöszvfiEig 
üáeg- és izomzsáöa 

spanyolnátha, főfájás és huléscs betegségeknél. 
Oldja a hn^ysavakat’ 6000 orvosi vélemény! Idült 
esetekben is hatásos. Ragaszkodjék a Togal-hoz!

S 
í?/ tettig1' 
SÁt

szövetségeseket szerezzen, akik nem hagyják 
cserben, ha bajba jut. íme más kisebb orszá
gok tudnak maguknak megbízható és hű szö
vetséges társát keresni. Gömbös magyar mi
niszterelnök éppen most utazott Rómába, 
hogy a magyar és olasz nép barátságát kéz- 
szoritással pecsételje, meg.

1

Olasz-francia barátság. Her- 
riot francia miniszterelnök 
hívta fel barátságra Olaszorszá
got egy politikai beszédében. 

• Ebben a beszédben elismerte, 
hogy a háború után súlyos 
igazságtalanság történt Olasz
országgal, amely a nagy antant 
hatalmainak oldalán belépett a 

'tíboruba és abban súlyos áldo
zatokat hozott, holott semleges 
I is maradhatott volna. A francia 
Miniszterelnök beszédét azzal 
fejezte be, hogy az olasz-fran
cia barátságra szükség van.
Ennek a beszédnek igen 

nagy a jelentősége, bár hiba 
volna túlbecsülni mindaddig, 
amig tettek nem követik. Az 
kétségtelen, hogy az olasz köz
vélemény nagy rokonszenvvel 
fogadta a francia megnyilatko
zást, a francia újságok pedig 
®ár messzemenő terveket ala
pítanak a két hatalom közötti 
jó viszony helyreállta utáni 

időre: remélik a leszerelési ta
nácskozás eredményes befejezé
sén kiviil az északafrikai, a kö- 
’éptengeri és a dunai kérdések 
Megnyugtató elintézését.

A politikában nagyon sokszor 
csalódás hüti le az igen heves 
reménységeket. Bár ez a re
ménység válnék valóra. Sokkal 
előbbre jutna vele az emberiség 
ügye.

A német választások. A má
sodszor keresztülvitt választá
sok eredménye megint lehetet
lenné teszi kormányzásra képes 

. pártszövetség alakítását. Any- 
nyi eredményt mégis hoztak a 
választások, hogy a német nem
zet már nem olyan nagy hive 
Hitlernek, mint volt eddig. 
Nemzeti-szocialista (Hitler-pár- 
ti) programmal most csak 195 
képviselőt választottak, harminc 
öttel kevesebbet, mint a múltko
ri választásokon. Ez bizonyára 
azt jelenti, hogy a Hitler befo
lyása jelentékenyen csökkent. 
Viszont nem megnyugtató az, 
hogy kerek száz mandátumhoz 
jutottak a kommunisták, vagy 
11-el többhöz, mint a múltkor. 
Az pedig valósággal szomorú, 
hogy Berlinben nagy rendbon
tás előzte meg a választást: a 
városi közlekedési müvek (vil
lamos, autóbusz, földalatti vas
út) alkalmazottjainak sztrájk
ja. Ez a sztrájk három napra 

teljesen megbénította az óriási 
város utcai forgalmát s a ren
dezői az egymással különben 
legélesebb ellentétben álló két 
párt: a Hitler-párt és a kommu
nisták voltak. Abban megtud
tak egyezni, hogy a kormány
nak kellemetlenségeket okozza
nak. A sztrájk folyamán több
ször voltak véres összeütközé
sek, halottakkal és sok sebesült
tel, Máskép folynak a dolgok 
Németországban, mint Angliá
ban.

A német belpolitika irányát 
ma még nem lehet látni. Lehet, 
hogy a választás eredménye 
kedvező a Papen-kormányra: a 
pártoktól függetlenül kormá
nyozhat. Ha pedig megakad: 
választat újra.

Benes nyilatkozik. A cseh kor 
mány csodálatosan ügyes kül
ügyminisztere, aki a most be
következett kormányválság 
után, az uj kormányban is meg
tartotta helyét, a napokban na
gyon érdekes külpolitikai nyi
latkozatot tett. Szerinte a most 
már közel fekvő 1933. év lesz az 
európai politika legsúlyosabb 
éve, mert a viszonyok nagyon 
feszültek s 1933-ban kell eldől- 
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iiie, hogy bébe lesz-e Európá
ban, vagy pedig uj háború?

Beszélt Benes a fegyverkezés
ről s elismerte, hogy elvileg 
igazságuk van azoknak az álla
moknak, amelyek ezen a téren 
az egyenjogúságot követelik, de 
& megvalósítást meg kell előz
nie az európai államok szövet
ségének, mert ha Franciaor
szág, Olaszország és Németor
szág meg tudnak egyezni, a le
fegyverzésnek akadálya nem le
het

Végül elismerte azt is, hogy 
Magyarországnak joga van ar
ra, hogy biztonságot követeljen, 
mert olyan nagy mértékben fel
fegyverzett államok veszik kö
rül, hogy ez katasztrófára ve
zethet.

Lehet, hogy Benes csak a le
vegőbe beszél, de az is lehet, 
hogy a francia külpolitika be
szél belőle, s ekkor csakugyan 
nagy eseményeket várhatunk 
az uj esztendőtől.

Uj szerb kormány. Szerbiá
ban uj kormány alakult. Azzal 
a kihirdetett céllal, hogy visz- 
szaállitja — legalább részben — 
a szabadságjogokat és előkészí
ti az országnál^ négy, szövetség
ben álló állammá való átszer
vezését. s

A horvátok azonban az uj kor 
mányban sem vesznek részt és 
a horvátországi zavargások to
vább folynak s százszámra tör
ténnek letartóztatások. Már a 
katonaságra is kiterjedt az elé- 
jgületlenség: megállapítást
nyert, hogy sok helyen nem ál
lottak szembe a lázadókkal, ha
nem fegyverrel és lőszerrel tá
mogatták őket. Nehéz feladat 
vár az uj kormányra, ha csak
ugyan meg akarja teremteni a 
belső békét.

Japán és a szovjet. A két ál
lam — nem rég még farkassze
met néztek — megnemtámadási 

szerződést kötött. Ebben a szov
jet még Mandzsúria önállóságát 
is elismerte és az ott levő orosz 
vasútvonalak egy részének ja
pán javára való eladásához hoz
zájárult, Ez a nagyjelentőségű 
esemény a francia politika dia
dala. A franciák ma jó viszony
ban vannak a szovjettel, a ja
pán külpolitika pedig Francia
ország mellett halad.

Lemondott a lengyel külügy
miniszter. Zaleszky lengyel kül
ügyminiszter lemondott. Le
mondásának oka az, hogy Len
gyelország jó viszonyt terem
tett a szovjettel, Zaleszky pe
dig a román-lengyel szövetségi 
viszonyt akarta erősiteni. Az uj 
külügyminiszter, Beck ezredes, 
a szovjetbarátság képviselője.

Vér folyt a „béke városában". 
Genf városában izgalmas esemé
nyek történtek. Kommunista 
tüntetek összeütköztek a rend
őrséggel és katonasággal. Ebből 
utcai harc fejlődött. A harc so
rán több haláleset és sok sebe
sülés történt. Minden valószínű
ség szerint az orosz szovjet köz
reműködésével jött létre ez a vé
res esemény. ‘Következő szá
munkban részletesen fogjuk is
mertetni a genfi eseményeket.

Francia újság a magyar ér
dekeket védi. Gömbös Gyula mi
niszterségével kapcsolatban a 
„Correspondent Universelle" cí
mű francia újság érdekes dol
gokat ir. Az említett újság sze
rint Gömbös miniszterelnök is 
úgy, mint az előző kormányok, 
mindent el fognak követni, 
hogy Magyarország határait bé
késen megváltoztassák. A fran
cia közvéleménynek is tisztá
ban kell lennie azzal — írja a 
lap —, hogy Magyarországot 
nem lehet többé gyanúsítani bé
kezavarásokkal. Magyarország 
évszázadokon keresztül a műve
lődésért harcolt cs gátja volt a 

keresztény kultúra ellen elkő- 
vetett támadásoknak. Francia-i 
országnak nyomatékos érdeke, 
hogy Magyarország segiteségé- 
re siessen függő nagy kérdései, 
nek rendezésében.

A szerb börtönök tele vannak 
horvát foglyokkal. Bécsi ujsá- 
gok szerint a szerbiai börtönök, 
ben ezer számra sínylődnek a 
szabadságukért küzdő horvát 
felkelők. A letartóztatott fog, 
lyokkal, akik között nők is van
nak, embertelen kegyetlenség
gel bánnak. A kegyetlenkedés 
sek következtében sokan meg
haltak, mások örökre nyomoré
kokká váltak.

A szerbiai zavargások miatt a 
macedon-románok ezrével mén 
nekülnek Jugoszláviából. Kons- 
táncába két menekülteket'szál
lító hajó érkezett A menekül
tek borzalmas dolgokat beszél
nek a Szerbiában folyó kegyet
lenkedésekről. Mária, jugoszláv, 
királynő hirtelen külföldre uta
zott.

Enyhült a belpolitikai feszült
ség. A tervbe vett koronatanú': 
csőt nem tartották meg. Koro
natanács helyett a király egyen 
kélnt kihallgatáson fogadja a 
pártvezéreket. A pártvezérek 
kifejtik a király előtt, hogy, 
a jövőben milyen magatartási 
fognak ők és pártjaik a kormány, 
munkájával szemben tanusita< 
ni? Károly király a kihallgatá
sok alkalmával igyekezni fog a 
pártok között fennálló ellentéte' 
két elsimítani. >',

Goga érdekes nyilatkozatai 
Goga, volt miniszter Temesvá’- 
ron egy politikai gyűlés alkab 
mával nagyobb beszédet mon
dott. Beszédéből a következőket 
ragadjuk ki:
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— Nem vagyok boldog, mert 
cs ország- nem boldog. Lelki és 
anyagi szegénységben élünk. 
Nincsenek eszményeink, mert 
azt a kevés eszményt, mely meg
maradt, ellopták tőlünk.

Vájjon ilyennek képzeltük mi 
sl Nagyromániát? Ilyen sze
génynek, ilyen boldogtalannak, 
ilyen szerencsétlennek? Hiszen 
semmivel sem vagyunk jobb, 
vagy több, mint egy legyőzött 
állam! Területben, szélesség
ben gyarapodtunk, de a mélysé
get elveszítettük, az erkölcsi 
mélység hiányzik: nincsen te
kintély.

Kényes helyzet. Románia 
pénzügyeivel kapcsolatban fon
tos tárgyalások folynak Genf
ben. A. tárgyalások azért váltak 
szükségessé, mert a külföldi hi
telezők Románia költségvetésé
nek legszigorúbb ellenőrzését 
követelik. A kormány érthetően 
vonakodik, hogy a külföldi hi
telezőknek ezt a kivánságát tel
jesítse. A külföldi bankár-hatal
masságok pedig azzal fenyege
tőznek, hogyha nem teljesíti Ro
mánia a Genfből parancsolt fel
tételeket, különböző, gazdasági 
természetű megtorlásakkal fog
ják sújtani Romániát. A kor
mány tagjai az ügyben ellenté
tes véleményt vallanak és igy 
még nem döntöttek, hogy elfo
gadják-e a genfi feltételeket 
Románia számára, vagy nem?

Dugulás és aranyeres bán- 
talmak, gyomor- és bélzavarok, 
máj- és lépduzzadás, hát- és de
rékfájás ellen a természetadta 
„FERENC JÓZSEF** keserűviz, 
naponkint többször bevéve, hat
hatós segítséget nyújt. Tudomá
nyos megfigyelések beigazolták, 
hogy a FERENC JÓZSEF víz 
idhasi megbetegedések eseteiben 
gyorsan és mindig enyhén hat. 
A FERENC JÓZSEF keserűviz 
kapható gyógyszertárakban, dro
gériákban és füszerüzletekben.

Mikor vonják be az ötezer és 
száz lejes bankjegyeket? Közöl
tük lapunkban, hogy a Nemzeti 
Bank bevonja a forgalomból az 
ötezer és száz lejes bankjegye
ket. Az ötezer lejeseket decem
ber 1-én, a száz lejeseket pedig 
december 15-én vonják ki a for
galomból.

Decemberben újra összeírják 
az adót. A pénzügyminiszter 
rendeletet bocsátott ki, hogy a 
pénzügyigizgatóságok írják ősz 
sze a lakósságot adózás néző
pontjából. Hir szerint az adó! 
vető bizottságok elsősorban a 
községi ingatlanokat fogják ösz- 
szeirni.

Nem fog csökkenni a pénz ér
téke! Utóbbi időben sokat lehe
tett hallani arról, hogy a pénz 
értéke csökkenni fog, amint 
szakkifejezéssel mondják inflá
ció lesz. Maniu miniszterelnök 
közelebbről Kolozsváron járt és 
kijelentette, a kormánynak ha
tározott szándéka, hogy a lej ér
tékét megvédje. A piacon bekö
vetkezett legutóbbi áremelkedé
sek tehát nem indokoltak, ille
tőleg nincsenek összefüggésben 
a lej értékének változásával.

Borzalmas szerencsétlenséget 
okozott a lezuhant repülőgép. 
Bukarest közelében, Herestrau 
község felett kigyuladt egy re
pülőgép. A pilóta le akart száll
ni, hogy kimeneküljön az égő 
gépből. A lobogó lánggal égő 
repülőgépet azonban a pilóta 
nem tudta kormányozni s a gép 
Herestrau község egyik házára 
zuhant. Az égő gép felgyújtotta 
a házat és csakhamar több ház 
lángokban állott. A gép vezető
je meghalt, három ház porrá- 
égolt.

Véres tüntetést rendeztek Ko» 
lozsváron a román egyetemi 
hallgatók a román szinház előtt. 
A román egyetemi hallgatóké 
egyik este követelték a román 
szinház igazgatójától, hogy in
gyen eressze be a színházba a 
diákok egy nagyobb csoportját. 
Az igazgatóság 300 diákot been
gedett a színházba, a többinek 
pedig ígéretet tett, hogy a le
hetőséghez képest helyet bizto
sit számukra az előadás meg
kezdése után. A diákok nem elé
gedtek meg a válasszal, hanem 
ostromot indítottak a szinház 
bezárt ajtói ellen. Éjfélig tartó 
véres harc kezdődött. Végül is 
csendőrök, rendőrök és tűzoltók 
verték szét a tüntető diákokat. 
Sok sebesülés történt, egy 
cséndőrőrmestert kórházba kel
lett szállítani, mert oldalbor
dáit összetörték.

Tífuszjárvány van a Székely
földön. A Székelyföld több vidé
kén tífuszjárvány pusztít. Má- 
défalván a járványnak három 
halálos áldozata van. Székely
udvarhelyen mindennap újabb 
megbetegedéseket jelentenek bo 

Hatóságilag támogatott kijá
ró... Különös eset történt Nagy
váradon. Stefan Zoppa pénz
ügyi vezérfelügyelő körlevele
ket küldött szét. A körlevelek
ben arra hívja fel a címzettek 
figyelmét, hogy bárminemű hi
vatalos vagy magánügyük vol
na elintézendő Bukarestben, fór 
dúljanak a legteljesebb bizalom 
mai bizonyos Román igazgató 
úrhoz, aki becsületesen, lelkiis
meretesen, gyorsan és előzéke
nyen tesz eleget minden megbí
zásnak. Tiszteletdijat a félnek 
kell ajánlania. A levél ponto
san közli természetesen Román 
igazgató címét is, hogy azonnal 
hozzáfordulhassanak azok, akik 
nek dolguk van a fővárosban. 
Jollemző eset!
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Hazajött egy orosz hadifogoly. 
Gere Dávid, csikszentléleki le
gény 1912-ben vonult be a bras
sói. 24-es honvéd gyalogezred
hez. Gere Dávid mindjárt a há
ború elején orosz fogságba esett 
és csaknem 20 esztendeig élt 
Oroszországban. Közben csalá
dot alapított és mint asztalos 
dolgozott Szibériában. Gere Dá
vid november elején feleségével 
és 5 kisleányával hazaérkezett 
Csikszentlélekre. Gere érdekes 
dolgokat mondott el oroszorszá
gi élményeiből. Különösen fi
gyelemreméltó, hogy Gere több 
eltűnt magyar katonáról hozott 
hirt. így elmondotta, hogy Pál 
Péter gyergyótölgyesi ember 
Szilaromanovka szibériai köz
ségben él. Csikszentdomokosról 
egy Imre és egy Oprea István 
nevű gazdával találkozott. 
Kunt élnek Czirják Mihály szé
kelyudvarhelyi és Péter István

esomortáni gazdák. Désről Fü- 
löp Jakabot, Máramaiosszi get- 
ről egy Árvái nevű hadifoglyot 
említett Gere.

Szörnyű bosszú. Bálint Károly 
juhász nyájával együtt beté
vedt Zsombori Béni parajdi gaz
dálkodó majorjába, ahol a ju
hok állítólag kárt tettek. A gaz
da a hívatlan vendégek láttára 
annyira felbőszült, hogy fiaival 
a juhászra rontott és balkarját 
több fejszecsapással csaknem 
tőből levágták. A súlyosan se
besült juhászt Winkler parajdi 
orvos részesítette első segélyben.

Újabb földrengés pusztított 
Görögországban. Görögország 
északi részén újabb földrengés 
miatt Sztratoniki és Kalkidike 
tartományban az összes folyók 
és patakok kiáradtak. A lakos
ság védtelenül áll az árvizve- 
szedelemmel szemben.

Mindenki rendezze előfizeté
sét, hogy értékes és hasznos 
ajándékkönyvnaptárunkat meg
kaphassa!

Nagy tüntetést rendeztek Ma
gyarország elien Bukarestben. 
Az Universul című újság soro
zatos cikkekben foglalkozott 
Magyarország azon törekvésé
vel, hogy a békeszerződéseket 
változtassák meg. Az Universni 
című újság Bukarestben nagy 
tüntető gyűlést hivott össze, 
hogy azon Magyar ország törek
vései ellen tüntessenek. A gyű
lés izgalmas hangulatban folyt 
le. Jelen volt a gyűlésen Huszár 
Emil magyar újságíró is. Hu
szár álllitólag igy kiáltott volna 
fel: Éljen á magyar hadsereg, 
le Romániával!“ A gyűlés részt
vevőinek egy része erre megtá
madta a magyar újságírót. Hu
szár egy kávéházba menekült 
be a tömeg fenyegető magatar
tása ellen. A tömeg berontott -a 
kávéházba, annak egész beren
dezését és bútorzatát izzé-porrá 
törte és Huszár Emilt súlyosan 
elverte. A szerencsétlen magyar 
újságíró most élet-halál között 
lebegve fekszik egyik bukaresti 
kórházban. Ezt a tüntetést több 
napon át folyó tüntetések kö
vették. A tüntető tömeg sok ma
gyar kereskedőnek okozott ká
rokat- Magyar embereket is 
bántalmaztak az utcán. A saj
nálatos események ellen a rend
őrség nem lépett fel kellő erély- 
lyel és ezért fajultak a tünteté
sek ennyire el.

Szerb katonaszökevények rá
lőttek a valkányi vonatra. Á 
valkányi személyvonatra két 
ízben is rálőttek. Valószínű, 
hogy a merényletet szerb kato
naszökevények követték el az- 
éit, hogy a vonatot megállásra 
kényszerítsék és kirabolják.



Méhészkedő gazdáink körében még min
dég. divatban van hogy a méheket kasokban 

’és-köpükben tenyésztik. Sajnos ezzel az eljá
rással ’ sok hiba történik. Legnagyobb baj, 
hogy az ilyen méhész a mézterméséhez olyan
formán jut, hogy kiválasztja jövő évre a 
magnak szánt erősebb, első rajokat, a leraj- 
zott törzseket és gyengébb utórajokat pedig 
egyszerűen halálra Ítéli. Hogy helytelen el
járás, az bizonyos, mivel ilyen formán évről 
évre tenyésztés céljára az öregedő anyás né
pek maradnak s igy az állomány fokozatosan 
satnyul.

Ügyes gazdák az ilyen „gyilkoló” méhész 
jóvoltából szokták méhészetük alapjait meg
vetni. A kast, amelyben megfelelő lép-épit- 
mény van, megveszik és fiatal anyás rajjal 
telepitik be. Tavasszal aztán kezdetét veheti 
az okszerű, kaptárokban folytatott méhészke
dés, mert e kasban a fiatal anyás család ha
mar megerősödik ■— ha ugyan a teleltetése 
sikerült!

A méh-kasok és köpük teleltetése körül 
ugyanis gazdáink nagyon sok hibát követnek 
el.

A kasokat rendesen beviszik a tiszta szo
bába, ott körülpatyulázzák, téli nyugalmuk
ban a méheket annyiszor megzavarják, ahány
szor valamiért be kell menni a szobába. Ez 
még a kisebbik hiba! De sokszor a kasokat 
olyan helyre rakják, ahol az egér tavaszra 

csak összerágott léptörmeléket hagy meg a 
kas tartalmából.

Ha a kasban elegendő élelem van — ezt 
már a kas súlyából megállapíthatjuk — a kast 
nyugodtan kivihetjük a szabadba.

Elhelyezhetjük a kasokat erre a célra ösz- 
szetákolt egyszerűbb fedél, vagy a ház eresze 
alá olyan helyre, hol sem ember, sem állat 
nem zavarja a méheket téli nyugalmukban. 
A hideg ellen mindössze annyiban védjük a 
méheket, hogy a kason agyaggal az esetleges 
repedéseket betapasztjuk. Ha vékonynak talál- 
nok a méhkas falát, körülcsavarjuk szalmá
val s hogy abba esetleg ne fészkelhessen meg 
a legnagyobb téli ellenség, az egér, legalul 
körülkoszoruzzuk jó vastagon bojtorjánnal.
• . Amelyik család (főleg késői utórajnál for
dul elő) nem rendelkezik elegendő élelemmel, 
azt künn a szabadban nem tudjuk kiteleltetni. 
Az ilyen gyönge népet lehetőleg egyenletes 
hőmérsékletű pincébe kell helyeznünk nagy 
gondot fordítva azonban arra, hogy ott min
dennemű zavarástól állandóan mentve legyen. 
Ha a kitelelés sikerrel járt, a legelső alkalmas 
melegebb tavaszi napon ezt is kivisszük a 
szabadba, a hiányzó élelmet etetéssel pótolva, 
látni fogjuk, hogy az ilyen, jó anyás, kis nép 
hová fog fejlődni s micsoda szép teljesítmé
nyekre képes!

Blénessy Károly.

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
begy a magyar egyházak biztosító intézete a

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”
tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni
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, Marad a kenyérbélyeg! Köze
lebbről híre terjedt, hogy a föld- 
mivelésügyi miniszter megszün
teti a kenyérbélyeg-rendszert. 
Most maga a miniszter megcá
folta ezt a hirt. Tehát a kenyér
bélyeg rendszer tovább is ér
vényben marad!

. Mezőgazdasági váltókat hat 
hónapig nem lehet óvatolni! Az 
igazságügyi miniszter rendele
tet adott ki a mezőgazdasági 
váltók óvatolásáról. A minisz
ter rendeletéből kitűnik, hogy a 
mezőgazdasági váltókat 1933 
április 23-ig nem lehet óvatolni.

November havi teendők a 
szőlőben és kertben. A szőlő ka
rikás művelésénél az őszi met
szést most végezzük és a szál
vesszőket befedjük. Karóktól, 
lugasoktól a venyigéket, cser
vesszőket és combokat elszaba
duljuk. Lugasokat, — ha az nem 
i z a b e 11 a szőlő — télire ok
vetlen be kell fedni, azért az 
idősebb szárrészeket is a venyi
gékkel együtt lehúzzuk és be
fedjük. A takarás célja, hogy a 
tőkék alsó szemei a téli ólmos 
esők ellen védve legyen.

A zöldségeskertben, a földe
ken esetleg még kintmaradt ká
poszta- vagy gyökérféléket fel
szedjük és elraktározzuk, vagy 
értékesítjük. Minden üres terü
letet még a fagyok beállta előtt 
mélyen fel kell szántani, vagy 
ásni. A trágyázás alá kerülő 
táblákat még a szántás előtt 
megtrágyázzuk. Öntöző beren- 
dezeses területeken a vizvezető 
csatornákat, azaz a földgátakat 
elkészítjük, hogy a tél folyamán 
azok talaja megülepedjék, ösz- 
szetömörüljön, vagyis hogy a 
vizet minél kevésbbé eressze át. 
Mélyen gyökerező növények, 
<?velő növények alá a talajt meg
forgatjuk.

Baromfi kiállítás Budapesten. 
December hó 3—8-ig Budapes

ten Nemzetközi Baromfi kiálli- 
tás lesz. 'A kiállítás az országos 
tenyész- és haszonállat- vásárte
lepen nyer elhelyezést.

Nálunk is célszerű volna ilyen 
intézkedést tenni! A lengyel 
földmivelésügyi miniszter figye
lemreméltó intézkedést tett a 
tojáskereskedelem terén: szigo
rúan bünteti azokat, akik üzle
tekben, vagy a piacon piszkos

Hagyjetentöségü gyűlési tartottak a 
székely megyék iparosai Brassóban
Brassó, Háromszék, Csik és 

Udvarhely megyék iparosai a 
brassói ipartestület kezdemé
nyezésére népes gyűlést tartot
tak, Brassóban. A gyűlésen az 
uj ipartörvényben felvett mun
kakamarák dolgával foglalkoz
tak. A gyűlésen megjelent a 
munkaügyi miniszter is és meg
nyugtatta az iparosokat, hogy 
az uj törvény nem veszélyezteti 
érdekeiket.
degen munkás nem delgozhatik Romániában 

A munkaügyi miniszter kör
rendeletben értesítette az Ipar
kamarákat, és a munkaügyi fel
ügyelőségeket, hogy a rendelet 
vétele után ne engedjék dol
gozni Romániában a külföldi 
munkásokat. A minisztérium a 
rendeletet azért bocsájtotta ki 
hogy a mind jobban elhatal 
masodó munkanélküliségen se 
gitsen.

A legszebb

bor- és csemegeffajokban szá^it|á!<

$.

tojást árusítanak. A piszkos to
jás forgalomba hozóit 500 fo
rint pénzbüntetéssel és 3 hóna* 
pig terjedhető elzárással büntet 
tik’. A helyes intézkedés nálunk 
is elkelne, mert gazdáink és ke- 
reskedőink egyáltalában nemi 
fordítanak gondot arra, hogy & 
tojás ízléses és az egészség kö
vetelményeinek megfelelő fór.-* 
mában kerüljön piacra.

Művelődési mozgalmak* --
LELKÉSZBEIKTATÁS KI

DÉBEN. Meleg ünnepség kereté
ben iktatta be Kidé, kolozsme- 
gyei községben dr. Boros György 
unitárius püspök Fülöp Elemér 
unitárius lelkészt, Fülöp Mózes 
volt kidéi lelkész fiát. Az apa 60. 
éven át volt hű pásztora á gyü
lekezetnek. A fájdalmas búcsút 
csak az enyhítette, hogy fia kö
vette őt hosszú ideig becsülettel 
viselt tisztségében.

Egészségünk részére a legjobb 
szer is csak elég jó. Óvakod
jék silány minőségű káros ha
tású szerektől és no kísérletez
zék az egészségével! Alkalmaz
zon mindjárt kezdettől fogva or
vosoktól ajánlott és klinikailag 
kipróbált gyógyszereket. Több 
mint 6000 orvos rendkívül elis
merő és dicsérő módon nyilatko
zott a Togal hatásáról és közü
lük nagyon sokan, különösen ár
talmatlanságát dicsérik s azon 
tulajdonságát, hogy a szervezet 
jól tűri. Togal azonnal ható, 
fájdalomcsillapító szer rheumá- 
nál, köszvénynél, ülőidegzsábá- 
nál (isiasz), ideges fájdalmak
nál és meghűléses betegségeknél.
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8 CINEGE CIPŐJE.

Vége van a nyárnak, 
Hűvös szelek járnak, 
Nagy bánata van a 
Cinege madárnak,,

Szeretne elmenni, 
ö is útra kelni, 
De cipőt az árva ~ 
Sehol se tud venni,

'Kapkod fűhöz-fához, 
Szalad a vargához, 
'Fűzfahegyen lakó
Varjú Varga Pálhoz,

Azt mondja a varga, 
Nem ér ő most arra, 
Mert ő most a csizmát 
Nagy uraknak varr ja.

Darának, gólyának, ''
A bölömbikának,
Kár, kár, kár, nem ilyen 
Akárki fiának!,

Daru is, gólya is, 
rA bölömbika is,
Óira kelt azóta 
A búbos banka is.

Csak a cinegének 
Szomorú az ének:'
Nincsen cipőcskéje 
Máig se szegénynek.

Keresi, kutatja,
Repül gallyrul-galyra:
— kis cipőt, kis cipői! —
Egyre csak azt hajtja.
„ Móra Ferenc.

Hfej, de szép torony az a hajdúnánási 
sugártorony! Harangjainak zengő szavát a 
messze pusztákra elröpiti a játékos tavaszi 
szél. A juhász botjára támaszkodva töpreng 
ott kint::

—i Vájjon örömre vagy gyászra hivogat- 
nak-e azok a híres ezüstszavu harangok'!

Azt tartják ezekről a harangokról, hogy 
ezüstöt is olvasztottak ércükbe. Azért zenge
nek olyan szépen és messze hallhatóan. A Sós 
Sára nevű harang a legnagyobbik. Onnan 
kapta ezt a nevet, mert Sós Sára nemzetes 
asszony öntette. A másikat Gábornak, a har
madikat meg Zsuzsának hívják.

Bizony, jó magas ez a nánási sugártorony ! 
Az ember nyaka megfájdul, míg az aljából a 
harangokig felnéz. Bent deszkalépcsők vezet
nek fel meredeken a harangokhoz. Biz azo
kon csak fulladozva, szédelegve lehet mászni. 
S csak ugy recsegnek, ropognak, nyiszorog- 
nak a lépcsők a talp alatt. Még hozzá sötét 
is van.

No, de annál vakítóbb a világosság fent 
a harangházban! Pompás kilátás nyílik innen 
Eger s Tokaj felé. A nyitott toronyablakon, 
özönnel szórja a nap sugarait befelé. Hej, de; 
mikor a fergeteg havat, hideget csap dós be, 
a harangozónak akkor is helyt kell állnia!

Egyszer gyerekek mentek fel a.toronyba. 
Gyurka bácsi, az öreg harangozó nevetve fo-, 
gadta őket.

— Hehe-he, hát megint fel jöttetek ̂ haran
gozni! ;

— Ha megengedi, Gyurka bácsi! — felel
ték a gyerekek.

— Jó szívvel, amikor majd az ideje elkö
vetkezik. Addig menjetek csak feljebb az őr
szobába! Balázs bácsi éppen most főzi a dél
ebédet.

A gyerekek felmentek.
— Adjon Isten! — köszöntötték Balázs 

bácsit.
— Nektek is, fiaim — hangzott a barát

ságos fogadtatás.
A toronyszobában üvegablakocskák vil

lognak a négy égtáj felé. A fal mellett szal
mával bélelt deszkaágyak állnak. Le vannak 
takarva pokróccal. Az egyik sarokban kecske
lábú asztal látható. Körülötte lócák. Az egyik 
fal mellett egy szép tulipános láda. A mennye-
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zetröl lámpás csüng le. Az ajtó mellett levő' 
sarokban vígan, duruzsoló vaskemence kupo
rog. Azon főz Balázs bácsi.

A gyerekek dohányt, száraz kolbászt és 
szalonnát szednek elő a magukkal hozott cso
magból. Akkorára már Gyurka bácsi is föl
kerül a harangházból. .

— Helie-he! No, ti csak soha nem jöttök 
üres kézzel! — mondja a gyerekeknek elisme
rőleg.- — Hát most kiharangozhatjátok maga
tokat! Nagy halottunk van!

— Biz az igaz! — bólint rá helyeslőleg 
Balázs bácsi. • , -

—: King-kong. — az órakalapács oldalba 
üti a vén Sós Sára nevű harangot.

■ — Tyiih!... Üti á negyedet! .— kiált
Gyurka bácsi és lesiet a harangházba.

A gyerekek utánaszaladnak.
— Hadd fújjak most az egyszer én a török 

sípba! — mondja az egyik gyerek.
Amikor ugyanis üt az óra, egy éleshangu. 

török-sipon sípolni szokott a harangozó a nyi
tott ablakon a világ négy tája felé. Hadd tudja 
meg a nemes város, hogy a toronyban folyton 
vigyáznak rá! Gyurka bácsi odaadja a gye
reknek a sípot. A gyerek a sípolás befejezté
vel mosolyogva adja vissza. Majd megszólal;

— Milyen furcsa!
— Mi az a furcsa, fiam?
— Ott lent ni! Az emberek olyan törpék

nek látszanak, mint valami picurka játékszer.
— Biz az emberek felülről mind' törpék

nek látszanak! — mondja az öreg harangozó.
Azután nemsokára ráhúzzák ám a haran

gokat. Olyan gyönyörűséggel húzzák, kongat
ják a gyerekek a nagy és kis harangot, mintha 
nem is halottnak húznák... . í

Móricz Pál. •I

Csillaghullás.

Újságokban közelebbről kü
lönös hirt lehetett olvasni. Egy 
görög csillagász folyó évi no
vember 13-ról 14-re virradó éj
szakára megjósolta a „csilla
gok csatáját*4, amely az 
égbolton fog lejátszódni és nap
pali fényességgel árasztja el a 
novemberi éjszakát. Jósolta, 
hogy az emberiségre ez a no
vemberi csillagháború a legbor
zasztóbb szerencsétlenségek rá- 
szakadásának kezdetét jelenti. 
Nagy háborúkat, nagy össze-: 
omlásokat jelez.

A nagy veszedelmen szeren
csésen átestünk, legfeljebb azt 
állapíthatta meg a figyelmes 
szemlélő, hogy november kö
zepe táján a hullócsillagok szá
ma megszaporodott.

A csillagászok megállapítot
ták, hogy Földünk minden 33 
évben Iiullócsillagrajjal találko
zik. A hullócsillag-raj úgy kelet
kezett, hogy egy üstökös magja 

darabokra ‘ szakadt. Az üstökös 
pusztulását az okozta, hogy a 
Föld közelébe jutott és a Föld 
szétmorzsolta. Ez a széthullott 
üstökös minden 33 évben talál
kozik a Földdel. Mikor apró, 
csaknem porszemnyi , részei a 
Föld légkörébe jutnak a levegő
ben való súrlódástól elégnek és 
mint szép hullócsillagok gyö
nyörködtetik az embert. Az 
1866, 1899.' évek után mostanra, 
1932. november második hetére 
várták a csillagászok a hulló
csillag-raj érkezését. Közben, 
úgy látszik azonban megzavarta 
valami pályáját, mert elmaradt 
1899-ben és most is a görög 
csillagász által megjósolt „c s i 1- 
tagok csatája“. Nincs ki
zárva azonban, hogy esetleg el
késve, november hónap harma
dik és negyedik hetében jelent
kezni fog az elveszett hullócsil
lag-raj és szép csillaghullásban 
gyönyörködhetünk. Természete
sen az emberi egészségre, vagy 
a történelem folyására a hulló
csillagok nincsenek semmi be
folyással.

Nagyvárosokban fogynak | 
a legyek!

Egy londoni természettudós 
megállapította, hogy London
ban nagyon megfogyatkoztak a 
legyek. A tudós azzal magyaráz
za a legyek megapadását, hogy 
az igavonó állatok száma csök
kent és igy a legyek életfeltéte
lei megromlottak. A legyeket 
ugyaniá az igavonó állatok von
zók és szaporodásuk az iga
vonó-állatok trágyájában törté
nik.

A jó anyós.
A fiatal asszony panaszolj, 

anyjának:
— Elhagyott az uram.
— Bizonyára asszony van a 

dologban? — érdeklődik az ag
gódó anya.

— Igen — feleli a leány —1 
édesanyámért hagyott el!

Minden községben adják elő 
a műkedvelők a Dúsgazdag 
című bibliai színdarabot. Az 
előadás joga három példány 
megvásárlásával szerezhető meg.



Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta- 
jtJcszs szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olvasó
inkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej i3 csatolva van.

H. J. k. e. A kérdéses válópert 
kellő hozzáértéssel le lehet ve
zetni sikeresen, azonban csak 
ügyvéd tudja a közölt tényállás 
alapján levezetni a válópert. Jöj
jön csak be szerkesztőségünkbe 
s majd személyes megbeszélés 
után jogi tanácsadónk az ön 
ügyét kedvezményesen el fogja 
intézni.

K. J. Nagykároly. A kérdéses 
keresetet az illetékes törvény
székhez kell beadni, és pedig a 
Statul Román, Ministerul Ins- 
truetiunii, repr. prin Ministerul 
de Insturctiune, ellen. Ezt nem 
Bukarestben kell tehát beadni 
és valamelyik! ottani magyar 
ügyvéd elvállalhatja az Ön kép
viseletét. Ha ezt nem tudja Ön 
ott megtalálni, ugy forduljon 
hozzánk és jogi tanácsadónk az 
ön ügyét innen is el fogja in
tézni.

K. K. Zsibó. Levelére vála
szunkat, illetve a feleletet a Ma
gyar Nép 1932. november 5-i szá
mában megtalálja, mely az uj 
adócsökkentésre vonatkozó tör
vényt az 548-ik oldalon ismerteti. 
Ugyancsak erre vonatkozik a 46- 
ik szám 563-ik oldalán közölt ipa
ri hir is.

Z. E. Désakna. Amennyiben az 
Arvaszék a gyermektartási ösz- 
szeget 500 lejre szállította le, 
agy Önnek be kell szereznie a 
végzés hiteles másolatát, ezt az 
ottani pénzügy igazgatósághoz 
beadja, és a pénzügyigazgatóság 
annak az alapján csak a meg
ítélt összeget fogja levonni.
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Amennyiben a viszonyok meg
változtak, úgy ön újabb kérést 
adhat be az Árvaszékhez a tar- 
tásdij arányos leszállítása .ve
geit.

N. A. Önöknek a Szövetkezet 
nevében kényszeregyezséget kell 
kérniök az illetékes törvényszék
nél, amely által a Szövetkezet fi
zetési kötelezettségeit 5 év alatt 
kisebb részletekben törlesztheti. 
Amennyiben a kezesek mind me
zőgazdák és kisbirtokosok, ugy 
konverzió alá esnek és a bank, a 
hitelező egyik ellen sem járhat 
el, amig a konverziós eljárás be 
nem fejeződik.

R. B. Amennyiben Ön földmi- 
veléssel is foglalkozik, és igy az 
1932. október 26-án közzétett kon
verziós módosító törvény 4-ik 
szakasznak c) pontjába esik, és 
igazolni tudja azt, . hogy 1933. 
jan. 1-je előtt is fizetett földadót 
és birtokát 1931. jan. 1 előtt sze
rezte, ugy konverzió alá esik, 
elleneseiben pedig a fennálló 
összes tartozásaiért peresíthető. 
Kérdése közérdekű lévén, a vá
laszt lapunkban is közöljük.

R. L. Nagysomkut. Kérdésére 
a feleletet a Magyar Nép 1932. 
november 5-i. számának 548-ik ol
dalán találja meg, ahol az adó
csökkentésre vonatkozó uj tör
vényt ismertettük.

Előfizető. Mint írja, az árvíz 
gyümölcsösében a fiatal fák tör
zsét 20—25 <ta. magasságban fel- 
töltötte. Levelében jelzi, hogy a 
fák törzsén gombásodás mutat
kozik. A gombásodás annak a 
jele, hogy a fák életműködése 
nem rendes. Oka ennek az, hogy 
a gyökerek nagyon mélyen ke
rültek a földbe és nem tudnak 
lélekzelni. Ezért nem szabad a 
fákat mélyen ültetni! Gyümöl
csösének baján csak ugy segít
het, ha az összes fákat kiszedi és 
újból. ülteti. Ügyelve arra, hogy 
a gyökérnyak közvetlenül a ta
laj felszíne alá kerüljön. Ültetés 
alkalmával számoljon azzal, hogy 
a fák az elültetés után is fognak 
sülyedni, tehát ültesse feljebb, 
mint ahogy véglegesen állani 
fognak. Az ültetést most is elvé
gezheti, amig nem fagy le. Az 
ültetett fák tövét rakja jó szal
más trágyával körül, hogy a 
gyökerek no fagyjanak meg.

A káposzta kétéves növény, 
tehát első évben felmagzott ká 
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poszta magját nem szabad elvet
ni. Az ilyen magból neveit ká
poszta ugyanis első'évben csak
nem mind fel fog magzani. A jó 
káposztamagot ugy termelik, 
hogy az első évben termelt ká
posztát gyökerestől a pincébe 
vagy verembe rakják és követ
kező tavaszon kiültetik, hogy 
magot hozzon. Az ilyen káposz
ta magja alkalmas tovább terme
lésre.

Az első kérdésére a jövő héten 
válaszolunk. Hangsúlyozzuk 
azonban, hogy minden kérdés 
utáu külön-külön fizetendő a 20 
lej tanácsadási dij. Tehát ha va
laki egy levélben, de 2—3 kér
désre kér választ, ugyanannyi 20 
lejt kell beküldenie.

Ingyen könyvnaptárunk pár 
héten belül megjelenik s minden 
egyes előfizetőnknek megküldjük 
teljesen ingyen, ha előfizetéseik
kel az év végéig rendben vannak. 
Akik befizették hátralékaikat, 
azok részére minden további 
értesítés nélkül biztosítjuk a 
naptárt, azoknak pedig, akik ed
dig bármely okból kifolyólag el
mulasztották kiegyenlíteni hálrá- 
lékaikat, alkalmat adunk még 
arra, hogy a naptárhoz még ez év 
folyamán hozzájuthassanak. Kö
zöljük tehát az érdekeltekkel a 
következőket: A-naptárigény lök 
összeírását már megkezdettük, de 
azon előfizetőinket, akik legké
sőbb f. hó 25-ig kifizetik hátrá- 
lékaikat, pótlólag fölvesszük a 
naptárigénylök közé s könyvnap
tárt még az első szállítmánnyal, 
tehát ez évben elküldjük részükre. 
Akik később fizetnek, csak akkor 
küldhetjük el, ha marad még 
készletünk s ezt is a befizetés sor
rendjében. A naptártól el is tekint 
ve, ismételten felszólítunk min
den hátrálékost a dijak beküldé
sére, mert lapunk nem bírja a to
vábbi hitelezést s csak azoknak 
küldhetünk lapot, akik előfizeté
seikkel nincsenek hátralékban.

V. A. Torontálkeresztes. D. S. 
Csekefalva. T. J. Kissolymos. O.
J. Margittá. M. J. Radnótfája. 
P. J. Temesvár. A. I. Érmihály- 
falva. Cz. J. Oltbéviz. P. M. Tor
nya.
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Rendelte meg a

PÁSZTOR
szépirodalmi és művészeti képes folyóiratot.

Előfizetési dij: ...
Egész évre... 500 L Félévre.........

Negyed évre 140 L.
Kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár,

Strada Báron L. Pop (volt Brassai-u.) 5 szám
Kétfen mutatványszámot I

. 260 L.

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért, lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 

j két. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga- 

' fásukat.
Zs. M. Az E. G. E. lapja az 

„Erdélyi Gazda'* megszűnt s így 
kérését nem tudtuk elintézni.

N. N. Miután tanácskérő leve
lében sem a nevét nem irta alá, 
sem pedig a 20 lejt nem mellé
kelte, addig nem válaszolhatunk, 
amig ezeket nem teszi meg. ,

S.M. Szíveskedjék kérdését vi
lágosabban és érthetőbben meg
írni. A tanácskérő levélhez mel
lékeljen 20 lejt bélyegben.

K. B.-né. Tényleg szó van ar- 
ról, hogy a Nemzeti Bank egyes 
bankjegyeket bevált és pedig de
cember 1-ig, azonban az nem az 

, 1000 és 500 tejesekre, hanem a
100 és 5000 tejes papír pénzekre 
vonatkozik. Lapunkban adtunk 
már ezekről hirt s ha a beváltás 
tényleg bekövetkezik, arról ol
vasóinkat lapunkban figyel
meztetni fogjuk. Ezen pénzek 
beváltása úgy történik, hogy a 
bank fokozatosan kivonja a for
galomból s bizonyos időt ad arra, 
hogy a forgó pénzeket valame
lyik fiókjánál beválthassák.

J. D. A mezőgazdasági adók 
f. év okt. 1-től visszamenőleges 
hatállyal 50 százalékkal csök
kentek. Ez a törvény a Monitorul 
Oficial (Hivatalos Közlöny). 
247-ik számában jelent meg, 
mintahogy lapunkban is közöl
tük. Tehát az adóhivatalnak esze
rint kell eljárnia.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk:. Ifj. Sz. Zs. Firtos-

martonos 175 (1931 évre), 'L. K. 
Érdőszáda 155, özv. J. J.-né Lip- 
pa 150 (r. 1932 dec. 31-ig), F. J. 
Margittá 150, id. B. S. Bölön 150, 
T. K.-né és B. E. Kovászna 150— 
150, D. J. Kézdiszen tiélek 150, B. 
J. Bereck 150, Hitelszöv. Lem- 
hény 150. D. K.-né Brád 150, K. J. 
Berekszó 150, D. Gy. Csávás 155, 
B. Á. Szőkefalva 85, (r. 1932. VII. 
1-ig), T. Zs. Lúgos 155, L. J. Bé- 
gamonostor 155, Cs. F. Krassó- 
füzes 150, K. V. Gruny 150, R. B. 
Nagysármás 85 (r. 1933 IV. 1-ig). 
P. F. Mezősályi 155, B. G. Ma- 
rosszentgyörgy 155, M. T.-né Ka
marasziget 155, K. D. Parajd~IS5, 
L. A. Szentágota 150, B. Gy. Ro- 
zsonda 110, B. I. Egri 155, M. K. 
Szinérváralja 155, G. J. Tasnád 
155, D. S. Gencs 155, B. J. Gát- 
alya 155, B. E. Torda 155, Id. I. 
S. Torda . 155, K. S. Nagygalamb- 
falva 155 Lej. .

"FF

Apróhirdetések tarifája: Min. 
den szó 5, vastagabb betűvel ífl 
lej. Legkisebb hirdetés CO lej. Ál
lást keresők részére 20 szóig 5D 
lej. Előfizetőknek minden szó í, 
vastagabb betűvel 8 lej. Az apró
hirdetési dij előre beküldendő.

Megboldogult férjem elhunytétól 
bérbe szeretném erln.i jómenetelü asz
talos műhelyemet, villanygép és minden 
szerszámmal együtt. — Garanciaképes 
bérlőt keresek. Özv. Fridrik Károly r.é 
Tasnád, Szilágymegye.

Több ezer ' ~
teljesen meggyógyult munkaképes 
Toclolb (Súeg 

igazolja kiváló hatását az OLÁH 
KÁROLY plébános által feltalált 

AntEpMysin államilag engedélye
zett tüdőbaj elleni gyógyszernek. 
Ismertető főzetet díjtalanul küld a gyógyszer 
készítője : OSVÁTH gyógyszerész Tg.-Vure§- 

Marcsvásérhely.

, Ht levágandó és beküldendő,

Megrendelő lap.
A „MAGYAR NÉP“ kiadóhivatalának 

Cluj-Kölozsvár 
Alulírott most a harmadik húzás előtt, be akarok lépni az osztály

sorsjátékba. Az első húzás jegyének az árát is" kifizetem.
nyolcad 
negyed 
lel 
egész

Rendelek Önöknél_ ...drb...

osztálysorsjegyet utánvéttel.
(A nem kívánt sorsjegy törlendő.)

Főelárusitó:
Kereskedelmi Hitelintézet 

R.-T. Cluj—Kolozsvár.

(125-4- 125+ K5 - .175 lei
U50 + 250-4- 2.0 = 750 
(500-4- SOo-4- 5 ’O = 1500 k’ 

(llCO+lOOO+ltOO = 3000 w

Tisztelettel:

olvasható aláírna.

pontos InUie’y.

Kiadja a „Magyar Nép“ kiad'óbizottsága. Minerva Rí. Cluj—Kolozsvár, Str. Báron L. Pop (v. Brassai-u.) 5.—


